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                                                                                             10/11/2021 

                                                         ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Σπήλιο Λιβανό  

ΘΕΜΑ: Η Τροποποίηση των κριτηρίων καταβολής των κτηνοτροφικών επιδοτήσεων της ΚΥΑ υπ’ αριθ. 

1217/264725 05.10.2021 η μόνη προσωρινή λύση στην οικονομική ρευστότητα των κτηνοτρόφων. 

Με την ΚΥΑ υπ’ αριθμόν 1217/264725 05.10.2021 περί κατανομής βοσκοτόπων, που δημοσιεύθηκε 

αιφνιδιαστικά χωρίς καμία διαβούλευση με τους κτηνοτρόφους, τέθηκαν μια σειρά νέα κριτήρια για τις 

ενισχύσεις που λαμβάνουν όσοι έχουν ζωικό κεφάλαιο . Με την  αποφαση τροποποιείται  η διαδικασία 

κατανομής δημόσιων σε όσους έχουν ζωικό κεφάλαιο και χρησιμοποιούν για χρόνια τους δημόσιους 

βοσκότοπους. Η τροποποίηση αυτή μεταβάλει επι το δυσμενέστερο την λήψη των ενισχύσεων με βάση 

τα δικαιώματα της βασικής ενίσχυσης για τους κτηνοτροφους, ενώ δεν λαμβάνει κανένα μέτρο για 

αυτούς που χρησιμοποιούν αντιπαραγωγικά τα βοσκοτόπια με αμφισβητούμενα στοιχεία χωρίς 

μάλιστα ίχνος ζωικου κεφαλαίου. Οι τροποποιήσεις πλήττουν κυρίως όσους υπέβαλαν  για πρώτη 

φορά φέτος αίτηση το 2021, αλλά και κτηνοτρόφους που απέκτησαν εκμετάλλευση από το 2016 και 

μετά, και στη συνέχεια για τον οποιοδήποτε λόγο απώλεσαν στρέμματα από τα ιδιωτικά ή μισθωμένα 

βοσκοτόπια τους. Αναστάτωση ιδιαίτερη προκαλείται στους νέους κτηνοτρόφους που προσπάθησαν με 

χαμηλό κόστος να δημιουργήσουν ζωϊκό κεφάλαιο για να μπορέσουν να ενταχθουν στο καθεστώς των 

νέων αγροτών που αυτή την περίοδο υποβάλλονται οι αιτήσεις ένταξης, δεν ξέρουν τι να κάνουν σε 

ένα θεσμικό πλαίσιο που μεταβάλεται με αυτό τον τρόπο και η απογοήτευση είναι μεγάλη. 

Αποτέλεσμα οι πληρωμές της προκαταβολής που ακολουθησαν λίγες ημέρες μετά να αποτελέσουν 

αρνητική έκπληξη για τους κτηνοτρόφους, χωρίς ο ΟΠΕΚΕΠΕ να τους έχει καν προειδεάσει για το 

παραμικρό. Από την ενημέρωση που έλαβαν μετά από καθυστερημένη ανάρτηση στο σύστημα των ΚΥΔ  

για τις τροποποιημένες νέες κατανομές βοσκοτόπων επικράτησε μεγάλη αναταραχή στους  

κτηνοτρόφους, οι οποίοι διαπίστωσαν ότι με το  νέο τρόπο υπολογισμού των δικαιωμάτων για τα μικρά 

ζώα οι  ενισχύσεις περιορίζονταν στο 1/3, αλλά και οι αναπροσαρμογές που γίνονται σε επίπεδο  

περιφερειών. Έτσι η ελπίδα που είχαν οι κτηνοτρόφοι να αντιμετωπίσουν μέρος του κόστους από την  

δραματική αύξηση της τιμής της ενέργειας και κυρίως της  αύξησης των ζωοτροφών. Η ρευστότητα που 

παρείχε αυτή την εποχή η προκαταβολή της βασικής ενίσχυσης τους ήταν αναγκαία περισσότερο 

αναγκαία από ποτέ και την στερήθηκαν αναίτια. 

mailto:a.panas@parliament.gr
                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1098

Ημερομ. Κατάθεσης:

11/11/2021



 
Βουλής 4, 105 62 Αθήνα – τηλ.: 210 321 9507, fax: 210 370 6527 

Χρυσοστόμου Σμύρνης 22, 632 00 Νέα Μουδανιά Χαλκιδικής – τηλ.: 2373026740, 2373026522  
e-mail: a.panas@parliament.gr 

 

Συμπερασματικά, για πρώτη φορά έχουμε μια προκαταβολή πληρωμής Βασικής Ενίσχυσης τόσο 

ελλειμματική ή ακόμα και μηδενική σε ορισμένους κτηνοτρόφους, η οποία δεν έχει αιτιολογηθεί, 

κυρίως, όσον αφορά στα κριτήρια ελέγχου, ενώ οι κτηνοτρόφοι ουδέποτε ενημερώθηκαν πριν την 

καταβολή της προκαταβολής για πιθανά σφάλματα ή αποκλίσεις που είχαν.  

Το γεγονός ότι το καθεστώς των ενισχύσεων τροποποιείται αφού έληξε η περίοδος υποβολής των 

σχετικών αιτήσεων και αυτές κρίθηκαν με άλλο θεσμικό πλαίσιο, σε συνδυασμό με την μη ολοκλήρωση 

των επιτόπιων ελέγχων, η εξέταση των διοικητικών πράξεων, γεγονός που δημιουργεί φόβους για 

περαιτέρω μειώσεις ποσών. Η επιλογή της οριζόντιας τιμωρίας όλων των κτηνοτρόφωνν, αντί να 

ελεχθούν ορσιμένοι λίγοι σε λίγες εντοπισμένες περιοχές με ψευδή στοιχεία ζώων, από τον ΟΠΕΚΕΠΕ 

και το ΥΠΑΑΤ, που γνώριζαν το πρόβλημα εδώ και 5 χρόνια και τους επιβράβευαν με την κατανομή 

εθνικου αποθέματος, είναι ολέθρια για τον κτηνοτροφικό κλάδο και πρέπει να αλλάξει. 

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ: 

1) Προτίθεστε στην τροποποίηση της εν λόγω ΚΥΑ ώστε να εξαλειφθούν οι δυσμενείς επιπτώσεις  από 

την εφαρμογή της  και ειδικά στους νέους κτηνοτρόφους;  

2) Θα προβείτε άμεσα σε συμπληρωματική πληρωμή για να αντιμετωπίσουν οι κτηνοτρόφοι την 

έλλειψη ρευστότητας λίγο πριν το χειμώνα για την αγορά ζωοτροφών; 

3) Θα προβείται με τις υπηρεσίες σας στους εντοπισμένους εκείνους ελέγχους  για τα ψευδή στοιχεία 

που δηλώνουν οι λίγοι για να μην ταλαιπωρούνται οι πολλοί και με πιο τρόπο; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Πάνας Απόστολος 
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